

# 山东千万资金助力文艺精品创作孵化

用好齐鲁文化大模型等现有平台,打造一批具有竞争力的文化大模型产品

记者 范佳 济南报道

## “好苗子”创作项目给予10万元至100万元扶持

记者从会上获悉,近日,经省委、省政府同意,省委宣传部会同省科技厅、省工业和信息化厅、省文化和旅游厅等部门、单位联合印发了《山东省支持文化和科技深度融合协同创新的政策措施》(以下简称《政策措施》),从项目建设、市场主体、人才培育、金融服务、优化生态等方面,创新推出5个方面、23条政策措施。

其中,支持以科技创新为引领的文化项目建设方面,明确了聚焦文化科技研发、文化智能装备、文化应用场景、文化传播创新、文化文艺创新、文化数据利用、文化大模型、文物保护创新等重点方向布局重大项目。比如,对符合条件的文化科技企业给予研发费用后补助,对省内符合条件的原创性文化技术类、应用类项目给予资金支持,对符合条件的

7月4日,山东省政府政策例行吹风会举行,解读山东省支持文化和科技深度融合协同创新系列政策。山东创新文旅数据平台开发利用,用好齐鲁文化大模型等现有平台,提升数据服务能力。高标准建设文旅领域人工智能数据平台,打造一批具有竞争力的文化大模型产品。

文化元宇宙“名品”“名景”给予资金奖励等。

《山东省文化产业科技创新行动计划(2025—2027年)》(以下简称《行动计划》)也已于近期发布实施。《行动计划》提出,到2027年,突破20项以上具有自主知识产权的重大关键技术,打造10个以上标杆应用场景,培育20家左右具有山东特色的文化和科技融合重点企业,将山东建设成全国文化和科技融合的新高地。

此外,为充分发挥政策的引导和激励作用,2022年省委宣传部印发《关于支持鼓励优秀文艺作品创作生产的十项措施》,为进一步加强重大主题文艺创作生产奖励扶持力度,省委宣传部结合当前文艺发展形势,对原奖励扶持措施进行了优化调整,更加注重“聚焦精品、突出重点,集中力

量办大事”,奖补资金整体规模明显增加,加强了对重点作品的孵化扶持,以及对网络文艺作品的奖励扶持。例如,每年统筹1000万元资金,支持文艺精品创作传播孵化,对好题材、好故事、好剧本等“好苗子”创作项目,按照规模大小给予10万元至100万元资金孵化扶持。

## 培育齐鲁文化大模型等1659个首版次高端软件

文化科技融合创新离不开信息技术的重要支撑。会上,省工业和信息化厅总经济师、二级巡视员王健夫表示,山东取得了一批支撑文化和科技融合发展的数字产品。培育齐鲁文化大模型等在内的首版次高端软件1659个,超高清激光电视等在内的首件套电

子产品73个,打造元宇宙创新“名品”16个,应用“名景”18个,11个大模型产品通过国家生成式人工智能服务备案。同时,深入实施云行齐鲁、工赋山东、人工智能+等行动,累计培育国家卓越级智能工厂22个,省先进级智能工厂及智能制造优秀场景1376个,带动全省规上工业企业数字化转型覆盖率达到91%。这些发展新成果,有力地促进了上万家文化产业企业数字化转型,极大增强了文化产品发展创新力。

针对文化科技平台建设,省文化和旅游厅副厅长、新闻发言人王炳春表示,在创新文旅数据平台开发利用方面,用好齐鲁文化大模型、山东公共文化云、山东省数字文化大平台等现有平台,提升数据服务能力。通过整合版本资源、文献资源和算力资源等核心要素,以国家级标准体系为依托,高标准建设文旅领域人工智能数据平台,打造一批具有竞争力的文化大模型产品。同时,加速文化科技成果的推广应用,为文化产业创新发展注入强劲技术动能。

## 形成省市县三级文化基因资源清单

智慧文旅产业是文化科技创新中极具潜力的领域,山东深入推进齐鲁文化基因解码利用工程。省文旅厅选取省文化馆等11家单位为试点,有序开展前期工作。以点带面,构建齐鲁文化基因数据库,有序开展“文化基因”的数字化、版权化、市场化,推动齐鲁文化资源的资产化、价值化,取得显著成效。

“下一步,将在全省范围内推开。”王炳春介绍,全面推广基因标注标准与相关规范,并根据各地特色动态扩充内容,构建全域覆盖的数据体系;深度挖掘地域文化资源,全面梳理儒家、黄河、运河、海洋等文化脉络,形成省市县三级文化基因资源清单;推动解码成果与文旅产业、数字经济深度融合,开发沉浸式文旅项目、数字演艺、数字藏品等数字化产品,通过版权交易、授权合作等模式,实现文化资源价值转化。

记者从山东省公安厅获悉,全省公安机关将打击养老诈骗犯罪作为民心工程,强化措施、重拳出击,去年以来共破获案件656起,打掉犯罪团伙186个,抓获嫌疑人1867名,摧毁涉案机构331个,追缴资金7.44亿元,全省养老诈骗犯罪得到有力遏制,发案持续保持下降。

近年来,山东公安机关狠抓线索排查,充分发挥职能优势,建立健全网络巡查监测、社区走访摸排、部门信息互通等机制,及时发现侵害老年人财产权益的违法犯罪嫌疑线索,努力做到早发现、早处置。以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,依托各级侦查中心,推进警种合成、一体作战,开展集群战役、专案行动,加强深挖扩线、破案攻坚,对涉案资产及时查控、准确甄别、高效挽损。潍坊市公安机关破获一起针对老年人实施的投资理财诈骗案,抓获犯罪嫌疑人19名,涉及受骗老年人1000余人,涉案金额1000余万元。

强化部门联动,狠抓协同共治。与金融监管、人社、医保、民政、市场监管等部门密切协作,完善信息共享、协作联动机制,常态化开展联合摸排、联合惩戒、联合行动,消除监管盲区,化解风险隐患,增强治理合力。

去年以来山东打掉养老诈骗犯罪团伙186个

## 第十一届尼山世界文明论坛7月9日至10日在曲阜举办 560余名中外嘉宾“论道”尼山

记者 刘宗智 济南报道

7月4日下午,省政府新闻办举行发布会,介绍第十一届尼山世界文明论坛相关情况。记者从会上获悉,第十一届尼山世界文明论坛将于7月9日至10日在曲阜尼山举办。本届论坛主题为“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”,下设“文明的起源与未来发展”“儒家文化的世界意义和时代价值”“在全球现代化进程中成人之美”“文明视野下的家庭意义与社会发展”“人工智能发展与人类文明走向”“齐鲁文化

与世界文明”等6个分议题。目前确认参会嘉宾560余人,其中国际嘉宾约300人,既有外国政要前政要、驻华使节、国际组织代表,又有知名专家学者,涵盖五大洲、70多个国家。

省委宣传部副部长张同海介绍,本届论坛由山东省人民政府、文化和旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学院、国际儒学联合会共同主办。围绕大会主题和分议题,主论坛将举办2场主旨演讲、4场高端对话、8场分组对话会。同时还将举办7场平行论坛,其中:尼山儒学对话会是第三次

举办,主题是“成人之道与成人之美”;古典文明对话会是第四次举办,主题是“黄河与尼罗河:跨越时空的中埃古代文明对话”;中医药文化论坛是第五次举办,主题是“和的追求·中医之美”,华侨华人论坛是第四次举办,主题是“华侨华人在全球现代化进程中的文化使命”;世界文化遗产论坛、金融文化论坛、水文化论坛三个平行论坛是首次举办,将分别围绕“世界文化遗产保护与可持续发展”“传统文化与现代金融”“水文化与全球现代化”等主题,开展广泛对话交流。各平行论坛与主论

坛相互呼应,进一步拓展了论坛的学术广度和深度。

目前,尼山世界文明论坛的国际性越来越突出。省委外办副主任李红介绍,本届尼山世界文明论坛着力突出嘉宾邀请的全球性,学术对话的互动性,活动设计的交融性。截至目前,应邀出席的国际嘉宾共约300人,来自埃及、秘鲁、柬埔寨、吉尔吉斯斯坦、马尔代夫、美国等70多个国家,其中,副部级以上外国政要、前政要12人,驻华使领馆代表35人,外国官员、国际组织代表13人,国外专家学者220余人。

## □相关链接

### 创新设置“青年辩论会”环节

记者 刘宗智 济南报道

7月4日下午,山东社会科学院副院长张凤莲介绍,“尼山儒学对话会”作为本届尼山世界文明论坛的重要组成部分,既是对“主论坛+N场分论坛+系列文化体验”举办体系的贯彻,更是突出中国特色、山东特质、“尼山”品牌的重要设置。

据介绍,本届尼山儒学对话会在以往办会模式基础上,更加强调现场交流对话、碰撞智慧火花的价值。代替以往围

绕议题,学者各自发表研究成果的会议形式,这次对话会主要以“圆桌对话”为主,着重于学者现场的自由发挥、应答与论辩,相信这种形式更能对对话的交锋中激荡出新的思想火花。

创新设置“青年辩论会”环节。邀请4支高校辩论队,围绕“成人”与“成功”、传统文化“两创”的形式更新与内容创新等议题展开辩论,并邀请与会的海内外专家现场点评。

在儒学对话会中设置青年

人辩论环节,具有多重现实意义和深远价值,既呼应了儒学精神内核,又契合了现代社会的发展需求。

张凤莲介绍,本届尼山儒学对话会与会学者中,外籍学者比例超过60%,国际化程度较往年继续提高。本次对话会广泛邀请英国、日本、韩国、印度尼西亚、马来西亚、越南、老挝、哈萨克斯坦、波兰、克罗地亚等10个国家的专家学者,保证持续提升对话会的权威性、多元化与影响力。

据大众新闻

